

数据说话,看中国减排贡献有多大

作为世界上最大的发展中国家,中国将用30年左右时间完成全球最高碳排放强度降幅,用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和,中国目标体现了最大的雄心壮志。

数据不说谎,中国减排对全球贡献有目共睹。这不仅意味着中国正在做出艰苦卓绝的努力,更充分体现了中国在应对气候变化问题上的大国担当。

30年——史上最短时间

发达国家在过去200多年的工业化过程中无序排放,对全球气候变化负有不可推卸的历史责任,这是国际社会的普遍共识。其中,美国作为全球累计温室气体排放量最多的国家,人均碳排放量是全球平均水平的3.3倍。相比而言,中国作为制造业大国,目前人均碳排放量不及美国一半,人均历史累计排放量约为美国的八分之一。数据显示,美国温室气体排放量历史最高值为人均23.44吨,美国2018年人均排放量为16.85吨,

而中国的这一数字是7.56吨。

世界主要发达经济体均已实现碳达峰,英、法、德以及欧盟早在上世纪70年代即实现碳达峰,美、日分别于2007年、2013年实现碳达峰,且都是随着发展阶段演进和高碳产业转移实现“自然达峰”。

2020年9月22日,中国宣布将提高国家自主贡献力度,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。根据目前各已公布的目标,从碳达峰到碳中

和,欧盟将用71年,美国用43年,日本用37年,而中国给自己规定的时间只有30年。

“气候变化问题不仅仅是气候变化问题,而是与国家的经济、社会、环境、就业等各方面紧密相关,这是一个系统工程,需要进行一场系统的经济社会变革,才能实现这个目标。”中国气候变化事务特使解振华在此间举行的《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会(COP26)上对记者说。

50%以上——为世界减排做贡献

为实现碳达峰和碳中和目标,中国不光是说,更是在实实在在地做。世界银行公布的数据显示,从2005年开始,中国累计节能量占全球50%以上。

各国采取的减排措施主要包括提高能源利用效率、优化能源结构、发展可再生能源、调整产业结构以及发展森林碳汇等。“大体来说,从2005年到2020年,中国在相关领域的贡献基本均占全球总量的30%至

50%,对世界的减排贡献显而易见。”解振华说。

10月27日发表的《中国应对气候变化的政策与行动》白皮书显示,中国在经济社会持续健康发展的同时,碳排放强度显著下降。2020年中国碳排放强度比2005年下降48.4%,超额完成了中国向国际社会承诺的到2020年下降40%至45%的目标,累计少排放二氧化碳约58亿吨,基本扭转了二氧化碳排放快速增长的局面。

此外,中国可再生能源的投资连续多年排在世界第一,可再生能源成本正在日趋下降。中国还建造了大量的太阳能和风电机场。在新能源汽车生产和销售规模上,中国连续6年位居全球第一,目前拥有新能源汽车约678万辆,其中电动汽车约552万辆。

在增加森林碳汇方面,中国森林面积和森林蓄积量连续30年保持“双增长”,成为全球森林资源增长最多的国家。

“1+N”——中国的自觉行动

2005年至2020年,中国气候行动取得大幅进展的同时,中国GDP(国内生产总值)增长超过4倍,农村贫困人口减少将近1亿人。解振华说,这说明,中国在经济社会发展的过程中,已开始走上比较能够协调发展的脱碳路径。

近期,中国发布了《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》(下称《意见》)。《意见》提出了构建绿色低碳循环发展经济体系、提升能源利用效率、提高非化石能源消费比重、降低二氧化碳排放水平、提升生态系统碳汇能力等五个方面主要目标。

具体来说,到2025年,绿色低碳循环发展的经济体系初步形成,重点行业能源利用效率大幅提升。到2030年,经济社会发展全面绿色转型取得显著成效,重点耗能行业能源利用效率达到国际先进水平。到2060年,绿色低碳循环发展的经济体系和清洁低碳安全高效的能源体系全面建立,能源利用效率达到国际先进水平,非化石能源消费比重达到80%以上,碳达峰和碳中和目标顺利实现,生态文明建设取得丰硕成果,开创人与自然和谐共生新境界。

中国还发布了《2030年前碳达峰行动方案》,要求将碳达峰贯穿于经济社会发展全过程和各方面,重点实施能源绿色低碳转型行动、节能降碳增效行动、工业领域碳达峰行动、城乡建设碳达峰行动、交通运输绿色低碳行动、循环经济助力降碳行动、绿色低碳科技创新行动、碳汇能力巩固提升行动、绿色低碳全民行动、各地区梯次有序碳达峰行动等“碳达峰十大行动”,并就开展国际合作和加强政策保障作出相应部署。

此后,中国还将陆续发布能源、工业、建筑、交通等重点领域和煤炭、电力、钢铁、水泥等重点行业的实施方案,出台科技、碳汇、财税、金融等保障措施,形成碳达峰、碳中和“1+N”政策体系,明确时间表、路线图、施工图。

应对气候变化作为一个重要目标,正在成为中国的自觉行动。中国国家气候变化专家委员会委员周大地在COP26期间举办的论坛上说,在减排方面,“现在中国几乎没有一个重要会议不与全国‘双碳’目标相关”。

新华社英国格拉斯哥11月8日电

美国名校接连收到“炸弹”威胁

美国三所常青藤联盟院校7日分别收到炸弹威胁,随后紧急疏散人员。截至当晚,警方证实均为虚惊一场。

据路透社报道,位于纽约州伊萨卡市的康奈尔大学7日下午3时左右通知学生、教职工和参观者立刻从4座楼撤出,缘由是当地警方接到电话称这些楼内有炸弹。

当晚7时30分左右,一名校方发言人告诉商业内幕网站记者,威胁不可信,4座楼已恢复开放。

同一天,位于纽约市的哥伦比亚大学下午2时30分左右收到类似炸弹威胁,并且紧急疏散人员。纽约市警察局展开搜查,两个多小时后确认威胁不可信。布朗大学位于罗得岛州首府普罗维登斯市,当天下午4时30分左右接到炸弹威胁电话,随后疏散多座楼内人员。当天下午6时前,校方通知学生可恢复校园活动。

暂不清楚三起炸弹威胁事件是否有关联。

两天前,位于康涅狄格州纽黑文市的耶鲁大学接到电话威胁,称“40枚炸弹”被放在这所大学多座楼内。警方后来发现是虚惊一场。

据新华社电



伊拉克总理卡迪米躲过无人机袭击

11月7日,防暴警察在伊拉克巴格达“绿区”附近警戒。伊拉克军方7日说,伊总理卡迪米位于巴格达“绿区”内的住所当日遭无人机袭击,卡迪米躲过袭击未受伤害。

新华社发

最新民调:拜登支持率跌破40%

美国《今日美国报》和萨福克大学7日发布的联合民意调查结果显示,民主党籍总统约瑟夫·拜登所获支持率已经跌至38%,近三分之二调查对象不希望看到拜登角逐2024年总统选举。

《今日美国报》和萨福克大学3日至5日电话调查1000人。拜登1月20日入主白宫以来,民意支持率罕有跌破40%之时。最新民调结果给备战明年国会改选、即中期选举的民主党再次敲响警钟。

《国会山报》分析,拜登支持率在近期民调中徘徊在四成左右低位,如今跌至

38%新低,与拜登政府在国会推动相关立法进程不顺利以及民主党在弗吉尼亚州州长选举落败有关。

拜登就职总统以来,力推1.2万亿美元基础设施投资法案、1.75万亿美元应对气候变化及社会福利支出法案两大“政策工程”,但两项法案在国会推进并不顺利,即便在民主党内部也面临较大阻力。

在2日举行的弗吉尼亚州州长选举中,共和党籍候选人格伦·扬金战胜民主党籍候选人特里·麦考利夫。这是共和党人时隔12年夺回弗吉尼亚州州长之位。

联合民调还显示,46%的调查对象认为拜登在总统任上表现低于他们的预期,64%的调查对象不希望拜登寻求连任。此外,58%的调查对象不希望唐纳德·特朗普作为共和党候选人参加总统选举。

这项民调误差率为正负3.1个百分点。

对拜登而言,最新的好消息是,此前已获参议院批准的基础设施投资法案5日在众议院获得通过,只待拜登签署后生效。谈及支持率持续下滑,拜登表示,支持率反复无常,不会干扰自己行事。

据新华社电

印度一军营发生枪击致4死3伤

新华社新德里11月8日电 印度中部切蒂斯格尔邦一处军营8日发生枪击事件,造成4人死亡、3人受伤。

据印度媒体报道,当天的枪击事件发生在切蒂斯格尔邦苏克马地区的一处中央后备警察部队营地。警方说,一名士兵枪杀了4名士兵,另有3人受伤。死者身份已确定,伤者仍在医院接受治疗。

目前,当地警方已逮捕实施枪击的士兵,正调查其作案动机。

印度武装部队的枪击或自杀事件时有发生。今年1月,切蒂斯格尔邦的另一处中央后备警察部队营地也发生过类似事件。